

国家经贸委举行部分钢铁产品 保障措施产业损害调查听证会

文/本刊记者 李志明

2002年4月19日,中国钢铁工业协会以及上海宝钢集团公司、鞍山钢铁集团公司、武汉钢铁(集团)公司、首钢总公司和邯郸钢铁集团有限公司向政府有关部门正式提交了《关于对钢铁产品进行保障措施调查的申请》。我国政府于2002年5月20日正式决定对部分进口钢铁产品实行保障措施立案调查。根据《中华人民共和国保障措施条例》的规定,国家经贸委负责对国内产业的严重损害或严重损害威胁进行调查和裁决。

为了公正、及时地做出部分钢铁产品保障措施调查的产业损害裁定,维护当事人的合法权益,充分听取各利害关系方的意见,国家经贸委于2002年9月4日和5日在北京举行了部分钢铁产品保障措施产业损害调查听证会。

据悉,2002年3月20日,美国政府宣布对部分进口钢铁产品实行高关税和配额限制。依据美国贸易法201条款,美国对板坯、板材、长板等主要进口钢铁产品征收高达8—30%的关税或实施关税配额,有效期为3年。这一措施是自里根政府以来最严重的钢铁贸易保护措施。

美国对钢铁产品201调查结束后采取的保障措施(包括关税和关税配额)不仅损害了日本、韩国、中国、俄罗斯和欧盟等钢铁出口国的利益,也直接损害了受益于进口钢铁产品的美国钢铁消费产业的利益。资料显示,到1999年底,美国钢铁消费产业雇佣员工1200万人,而钢铁生产行业仅有员工16万人,占1.33%。布什舍此取彼的原因在于,这16万钢铁工人聚集的宾夕法尼亚、俄亥俄和西弗吉尼亚等州一直是民



国家经贸委副主任张志刚(中)主持了第一天上午的听证会

摄影 李志明

主党人的领地,其选票在即将到来的2004年大选中举足轻重。出于政治目的考虑,美国将钢铁业的困境归咎于进口产品增加,并没有从其钢铁工业自身发展上找原因。

据中国钢铁工业协会会长吴溪淳介绍,由于美国对其钢铁产品实施保障措施,造成了世界钢铁产品贸易的转移,转移的重点就是中国市场,直接后果是相关产业开工不足、利润下降、影响就业,在国内市场需求不断增加的情况下,价格却持续走低。在听证会上,宝钢、鞍钢、武钢、首钢、邯钢等相关企业的代表就各自企业产业损害的情况进行了陈述。应诉方也就我国产业损害的情况提出了疑问,主要包括:产品的分类是否科学;进口的增加是否对国内的产业造成了损害;国内产业经济指标分析是否可信;是否存在严重损害及公共利益受损(即对下游企业及高端产品的影响等)。

据悉,本次听证会是我国成为世贸组织成员后举行的首次保障措施产业损害听证会,引起了世界和社会各方面的广泛关注。为了保证听证会公平、公正、公开,为本案各利害关系方提供充分对等的陈述机会,在此次听证会召开之前,国家经贸委已向境内相关生产企业、进口商和国内用户分别发放了《国内生产者调查问卷》、《国内进口商调查问卷》和《国内用户调查问卷》,向有关外国(地区)生产商发放了《国外(地区)生产者调查问卷》,召开了国内钢铁生产企业意见陈述和部分钢铁产品用户意见陈述会。

国家经贸委产业损害调查局局长王琴华表示,国家经贸委将在充分考虑本次听证会各利害关系方陈述意见的基础上,严格遵循世贸组织规则和《中华人民共和国保障措施条例》的规定,做出公平、公正的裁决。■